



梦里水乡
湾区名镇

绿水青山就是金山银山。自2011年提出“梦里水乡”战略后,里水镇不断挖掘提升生态优势,并以乡村振兴为抓手,推动全镇人居环境大整治,实现生态环境大飞跃。

地处梦里水乡景区旁的新联社区,拥有水清岸绿的生活空间,居民出门就逛景区;在翠绿满园的大洲村里,与成千上万只燕子为邻,村民的家园公园田园共融;粉红色的贤鲁村,房前屋后鲜花招摇,游客穿梭其中,如置身童话世界里……

在里水人民看来,不仅绿水青山生态资源越来越靓,在家门口还逐渐实现“开窗赏花、出门见绿”,生态人居成为幸福生活的标配。

进入“十四五”,里水镇围绕“梦里水乡 湾区名镇”目标,坚定不移加强环境治理和生态建设,将全力打造生态里水,建设人与自然和谐共生的美丽家园。

■展旗峰生态公园。
里水镇宣传文体旅游办供图

向往的里水 开窗赏花 出门见绿

让天蓝、地绿、水清、村美、人和成为『梦里水乡』的鲜明特色

55个公园让居民“开窗赏花、出门见绿”

8月4日,里水镇2021年十大重点民生工程项目动工,其中总投资约8430万元的西华文化公园、投资约1.8亿元的青年湖湿地公园等环境大提升项目引人关注,将进一步助力里水镇生态环境再造。

近年来,里水以主题特色公园推动生态振兴,已有依山而建的展旗峰生态公园、依湿地而建的金溪湿地公园,城央还规划了依水而建的里湖中央公园,每一个都因地制宜,各具特色。

事实上,自2012年实施“公园化”战略后,里水镇利用原有的路边、山边、水边等环境,实现“城市在公园里,公园中隐藏着城市”的格局,开辟了一条独辟蹊径的城市升级道路。目前已投入5.8亿元建成55个各具特色的主题公园,实现“一村(社区)一公园”。随着大大小小的

公园投用,宜居、宜养的居住环境大大提升了里水的人居品质。

主题特色公园与社区公园如珍珠般点缀在里水版图上,串联起里水40个村(社区),这既是里水实施生态振兴的一个个踏实脚印,也是里水以“环境共美”缩小城乡差距、推进城乡环境共美的重要举措,致力建设为南海区城乡全面融合发展标杆镇。

接下来,里水镇将大力推动田园公园建设,整理连片农业农田,建设一批集生态、生产、观光、休闲功能于一体的田园公园;利用闲置空地、房前屋后果树、花圃,精心打造遍布城乡的小果园、小花园、小公园、小菜园“四小园”,建立“田园、公园、家园”三园合一的生态公园体系,让全镇人民享受“开窗赏花、出门见绿”。

重塑岭南水乡 书写“生态里水”新篇章

做好“水文章”,是书写好“生态里水”的重要篇章,也是打造粤港澳大湾区最美岭南水乡的重要内容。里水镇将以建设全域旅游小镇为目标,强化生态环境共保联治,全力打好碧水蓝天攻坚战,打造水环境、水景观、水文化、水经济融合发展样本。

作为一个岭南水乡,里水镇始终坚持将水环境治理作为头号工程,全面压实河长制湖长制,落实“流域治理 四源共治”,水环境质量持续向好。

里水共有220条河涌,长度约272公里,水环境治理任务重压力大。自成立河长办开始,里水共设立17个镇级河长、34个村级河长,联合环保、水务等职能部门多管齐下,实施“一河一策”,逐条、逐步改善河涌水质,不断提升全镇水环境。

“不仅220条河涌实施一河一策,全镇治水还实施挂图作战,编制污染现状图、治理规划图、年度作战图。”据里水镇河长办相关负责人介绍,挂图作战明确了每年的项目清单和目标,形成“工作任务化、任务清单化、清单目标化、目标责任化”。

近年来,里水镇全面提升水环境治理,投资约23亿元推进里水河流域、北村水系流域2个流域治理项目,并建成5个处理能力共10.5万吨污水处理厂、16个小型污水处理站,约360公里污水管网。目前正扩建2个污水厂,扩建规模合共3万吨。

同时,还积极开展“三河六岸”景观提升工程,对里水河、金溪河、水口水道三河六岸共5.8公里景观进行改造提升,打造了花海流潮、艺术河畔、红旗花海、



■贤鲁岛碧道生态观光旅游示范带效果图。

龙情园、和顺文体公园、金溪湿地公园等多个生态休闲观光节点,充分展示岭南水乡文化韵味。

日前,十里花岛醉贤鲁·贤鲁岛碧道生态观光旅游示范带动工,这条涉及范围包含西南涌、鲁岗涌、白泥河三段河涌的贤鲁岛碧道总投资金额约2.6亿元,规划总长度共约20.86公里,总规划面积约95万平方米,项目将于2022年初步呈现效果,将大大提升河涌沿岸景观,为周边村居创造更美的生态环境。

2021年是里水镇水环境治理工程攻坚年,里水镇将探索治水新机制、新方法、新措施,以智慧水务和信息化手段,逐步推进“精准治水”,力促里水镇河涌长治久清,水环境改善再上新台阶。



■居民积极参与花化里水工程,合力扮靓家园。
珠江时报记者/陈志健摄

持续打造“一村一品” 共建美丽乡村

乡村振兴,生态宜居是关键。早在2018年,里水镇就提出乡村振兴战略,围绕“点上出彩、线上成景、面上开花”的目标,以人居环境整治提升作为“头炮”,推动全域振兴。

连续几年,里水镇全力推进人居环境整治六大创新举措,包括乡村振兴统筹、农村人居环境“整饰工程”、环卫管理改革提升、“锦绣万家·花化里水”乡村花化美化工程、人居环境自治公约、打击不文明行为等,全面动员群众主动参与人居环境整治工作。

改善农村人居环境,群众是最大的受益者,也是最大的参与者。在“锦绣万家·花化里水”乡村花化美化工程带动下,村民从自家庭院做起,种植花卉美化庭院,营造“时时有花、处处是景”的美丽宜居乡村环境。

在乡村振兴过程中,里水镇打造的首批12个“一村居一品”精品示范村居时,就特别有意识地保护原乡生态,再造生态。例如里水社区,就以“原乡里水 多彩田园”为品牌定位发展大洲村,将农田、公园、菜园、家园连片开发,引入更多资源推动大洲村发展现代农业观光旅游经济。

“大洲的特点就是原生态,生态旅游是村里发展的最好出路。”里水社区党委书记吴志军表示,待振兴基建工程

完成后,将规划旅游配套,包括食宿、餐饮等,大洲村美好的生态才能留住人,让更多人体验大洲村的田园原乡味道。

又如鲁岗村,临水而居,以“花径鲁岗 水悦龙舟”为品牌,清新的蓝色墙绘让人耳目一新,不仅让村民的旧房子穿上“新衣”,还打造了花海,一年四季有花开,呈现出全新的人居景象,成为了乡村旅游的热点。

不论是城,还是乡,对里水来说,发展的终极目标只有一个:让人们更幸福。日益改善的人居环境,就是打造“生态里水”最好的体现。当前,里水镇持续深化“点-线-面”工作思路,巩固提升首批12个精品示范村居建设成果,接下来将加快铺开大步、沙涌、鹤峰、建星等第二批示范村居建设,着力创建“一村居一品”,让天蓝、地绿、水清、村美、人和成为“梦里水乡”的鲜明特色。



■大洲村风景迷人。